

海南首次开设二百一十八个暑期官方“带娃”，有啥不一样？

海南日报全媒体记者 范平昕

7月17日6时，今年9岁、家住儋州那大镇清平村的李城旭早早换好篮球服，催促着父亲一起出门，他们的目的地是离家约2公里远的村卫生站，但目的却不是就医问诊。

前段时间，清平村卫生站新添了一块“乡镇（街道）暑期爱心托管站”招牌——作为海南省2025年省级重点民生实事项目，全省共有218个乡镇（街道）爱心托管站（以下简称托管站）。李城旭和30多个小伙伴就在这里接受暑期托管，参加兴趣班课程。

在海南全省，像李城旭这样接受暑期托管的儿童还有6500多人。

据悉，托管站以政府主导、社会协同的模式，为6岁至12岁儿童提供免费托管服务，旨在帮家长破解“暑期看护难”的民生痛点，尤其是留守儿童、困境儿童等特殊群体面临的看护难题。

从课程设置到安全保障，从报名流程到人员配置，托管站如何精准对接家长和孩子们的需求，还有哪些环节有待优化调整？近日，海南日报全媒体记者深入海口、文昌、儋州等地实地走访。

深读 海南日报
融媒体工作室



扫码看《深读 |
6500名海南娃，218
个暑期爱心托管站》

总策划：曹健 张杰
执行策划：罗清锐
执行总监：刘乐蒙
客户端主编：苏杰德 傅婕
手绘/杨千懿



218个托管站分类及特点

社区及村委会相关场所

- ▶贴近居民生活圈
- ▶方便周边家庭送托
- ▶尤其是社区内站点
- ▶步行可达性强

学校及教育机构

- ▶有现成的教室、活动场地等
- ▶便于开展课业辅导、文体活动

新时代文明实践相关场所

- ▶官方主导的公共服务场所
- ▶分布较广
- ▶在城市街道和乡镇均有覆盖

文化及活动中心类

- ▶文化氛围浓厚
- ▶适合开展阅读、科普、手工等文化类托管活动

其他特色场所

- ▶具有地方特色
- ▶部分结合了当地文化历史资源

C 优先关照困难群体

托管周期灵活安排

官方“带娃”政策虽好，但如何精准触达有需求的家庭是关键。

据了解，暑期爱心托管站的服务原则为“优先关照困难群体、再向社会开放”，各个托管站均采取“多渠道覆盖”的报名办法，家长可通过微信扫码填写报名表、学校及社区转发的链接登记，或线下填写纸质表格。报名人数超出计划时，未入选家庭将进入候补名单，有空缺后可按序补位。

李超荣就是受益者之一。

起初，他是通过村委会的微信群了解到这一服务的。“看到通知，我们当场就报了名，结果手速慢了，没报上，没想到这么火爆。”李超荣说，抱着试一试的心态，他向社工出示了低保户的证件，托管站向团市委反映后，帮他争取到了托管名额。

对于重点关注人群，不少站点同样采取“动态管理”模式。“我们深入到镇里低保户、残疾人家庭、事实孤儿家庭等，让他们深入了解托管服务。”海口市遵谭镇托管站负责人王敏表示，通过这样的方式，让镇里的困难儿童接受托管。

“社工还热心地建议我们给城旭报两期托管，这样孩子就可以在托管班待40天。”李超荣说。

陈东留介绍，该站点的托管服务只在工作日开展，第一期托管将开展到7月25日，计划7月27日开展第二期托管，并一直持续到临近暑假结束。

但托管周期模式也并非一成不变，各站点可根据实际灵活安排。

例如，文昌市东路镇托管分4期开展，前3期各12天，最后1期4天，总时长40天；文城镇则按“12天上课+2天休息”的节奏推进，兼顾家长的工作安排。

“有的家长要抢农时，就选前两期；有的家长想让孩子上完整个暑假，我们也支持全程参与。”文城镇托管站班主任龙籍宾解释道。



D 人手不足、资金有压力 需要社会各界支持

7月7日，刚刚开班的文昌东路镇托管站教室里，返乡大学生志愿者符玉美正忙着为孩子们取学习用品。

在海南全省，托管站是首次设立，志愿者一般招收的是附近村镇的返乡大学生。由于招收的孩子家庭条件不同，年龄段也不同，这种混龄编班的模式考验着符玉美这些“新手”。

在多日的走访中，记者发现各个站点在不断调整完善，让孩子们的体验感更好；同时，也听到了一些意见与建议。

人力不足，是一些站点遇到的问题。

低年级学生需要更多互动，高年级学生则对课程深度有更高要求，这让仅有1名教师志愿者和2名大学生志愿者的团队时常捉襟见肘。

“我们站点的志愿者主要由返乡大学生组成，有很多事儿都不熟悉。”东路镇托管站负责人张云说，尽管有开班前的志愿者培训，但实操过程中还需要靠志愿者累积经验来解决。

接送问题，则是家长的困扰。“有时气温高，一天接送4趟着实折腾。”在文昌市文城镇站点进行托管的家长王娟反馈道，“要是托管站能提供午托就好了，哪怕托管站按照市场价格出售午托服务，我也愿意为孩子购买。”

在不少站点，因为家长不能接送，无法参加托管，“当时来报名的有60多个家庭，其中有6个家庭的家长由于务农，实在无法抽身接送，最后不得不放弃托管。”张云表示，很多家长也提出过统一接送的想法，但碍于资金、设备等现实条件的制约，站点只能坚持将家长接送作为托管的先决条件。

同样受到关注的还有资金是否充足。

团省委相关负责人介绍，目前，团省委已收集了各站点反馈的问题并着手解决，“如果调配资金后仍不足以解决困难，目前只能通过各市县各站点发动多方力量的方式克服，比如联动妇联、消防、文联、水务等部门进行公益授课等，以减少支出。”

团省委相关负责人表示，作为牵头单位，团省委也在筹划募捐等方式筹措资金，但相关行动都还在起步阶段，较难迅速发挥作用。“目前托管站已进入平稳运行阶段，托管服务也依据各方特色有序展开。但我们仍希望，社会各界能共同关注爱心托管事业，集智聚力，为更多孩子带来安全且愉快的暑期。”该负责人说。

（本报海口7月22日讯）

↓ 7月7日，在琼中黎族苗族自治县黎母山学校，“爱心托管站”的孩子们学习手工课程。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

